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会 議 記 録 
 

令和４年度第２回小牧市快適で清潔なまちづくり協議会 会議録  

 

日 時：令和５年２月１７日（金）１０時００分～１１時００分  

場 所：小牧市役所 本庁舎３０１会議室  

 

【出席委員】１４名  

小牧市区長会連合会：舟橋 武仁  

社会福祉法人小牧市社会福祉協議会 :  澤木 厚司  

小牧商工会議所：中嶋 洋喜  

愛知県たばこ販売協同組合尾張支部：鈴木 弘子  

小牧ライオンズクラブ：落合 孝哉  

小牧ロータリークラブ：社本 寿美男  

こまき環境市民会議：末松 雅彦  

小牧市国際交流協会：行村 サフィ  

小牧市小中学校長会：新家 秀昭  

小牧市小中学校 PTA 連絡協議会：伊藤 聖英  

小牧市女性の会 :  田中 容子  

こまき市民活動ネットワーク：鳥居 由香里  

小牧市老人クラブ連合会：野村 勝彦  

小牧スカウト連絡協議会：舩橋 鐸夫  

【欠席委員】５名  

小牧市議会：河内 伸一  

一般社団法人愛知県トラック協会：丸川 靖彦  

尾張中央農業協同組合：郷司 達哉  

小牧小売酒販組合：佐藤 龍司  

一般社団法人小牧青年会議所：佐藤 悟  

【事務局】  

舟橋市民生活部長、駒瀬市民生活部次長、鈴木ごみ政策課長、渡邊収集美

化係長、朝日主査、佐藤主事補  
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鈴 木 課 長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

舩 橋 会 長 

 

鈴 木 課 長 

 

 

 

 

舩 橋 会 長 

 

 

 

渡 邊 係 長 

 

 

 本日は、お忙しい中ご出席賜り誠にありがとうございま

す。本日、丸川委員、郷司委員、佐藤龍司委員、佐藤悟委員につき

ましては欠席とのご連絡を事前にいただいておりますのでご了承

ください。なお、昨年９月市議会副議長に河内伸一議員が就任され、

当協議会委員においても交代がありましたので名簿でのご紹介と

させていただきます。本日は他のご公務によりご欠席です。 

会の開催に先立ちまして、市民憲章に移りますが、コロナ

禍ということもありますので、本日の次第裏面に、市民憲章

及びこども夢・チャレンジ No.1 都市宣言を掲載しておりま

すのでお目通しいただくようお願いいたします。 

それでは、これより令和４年度第２回小牧市快適で清潔なま

ちづくり協議会を始めます。 

なお、この会議及び会議録は、公開となりますのでご承知

おきください。 

それでは、はじめに舩橋会長からごあいさついただきま

す。 

 

～ あいさつ ～ 

 

ありがとうございました。それでは、議事に入ります。小

牧市快適で清潔なまちづくり条例施行規則の規定に基づき、

議事の進行につきましては、舩橋会長にお願いをいたしま

す。 

 

それでは、次第にそって進めます。議事（１）令和４年度

快適で清潔なまちづくり推進事業（中間）報告について事務

局に説明を求めます。 

 

令和４年度、快適で清潔なまちづくり推進事業中間報告に

ついてご説明いたします。 

１の会議です。第１回は令和４年８月８日に開催いたしま
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した。本日２月１７日の２回目開催となります。 

２の「クリーンアップ事業」です。 

 

本事業は、内訳のとおり①こまきクリーンアップ活動、②地

区大掃除、③小牧山美化活動、④ごみ散乱防止市民行動の日

となり、市・市民・事業所が、それぞれの役割のもと、環境

美化の促進を図るものです。参加者数について、２月以降に

団体から提出されるものもありますので、令和４年度の総参

加者数については、令和５年度第 1 回本協議会にて報告させ

ていただきます。本日は、今現在で参加者数が確定している

③④についての報告となります。③の小牧山美化活動につき

ましては、新型コロナウイルス感染症拡大防止のため中止と

なりました。 

④のごみ散乱防止市民行動の日（小牧まち美化ウォーク）に

ついては３年ぶりの開催となり参加者は５５０名となりま

した。 

３の「アダプトプログラム推進事業」です。 

本事業は、地域住民や事業所などの団体が市と合意書を締結

し、登録していただいた上で、道路などの公共施設の美化活

動を行っていただいているものとなります。１月末現在で４

４団体７個人、1,169 名の方が登録し活動しています。本活

動の普及のため、清掃用具の貸与やごみ袋の提供などの支援

を行っております。 

４の「路上喫煙禁止区域啓発事業」です。 

当該区域では、平日の日中、定期的に廃棄物適正処理指導員

による巡回・指導を行っています。また、年２回、各２日間、

朝７時半から１時間程度、禁止区域において、廃棄物適正処

理指導員および職員がタスキを着用し、啓発活動を行ってお

ります。今年度については、６月と１１月に実施しました。

①の巡回・指導及び吸殻等の状況調査については、今年度は

令和５年１月までに１１６日巡回し、指導を行った人数は１

５人でした。②の路上シート設置数について禁止区域内にお
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いて、資料にある路上シートを現在、計１１５枚設置してお

り、今年度はそのうちの老朽化したシート１３枚を修繕して

おります。 

 

５の「不法投棄防止事業」です。①廃棄物適正処理指導員

による巡回・調査については、廃棄物適正処理指導員が、市

内を巡回して不法投棄状況の調査、収集や未然防止のための

環境パトロールを実施しております。地域別の不法投棄ごみ

収集件数及び収集量の表ですが、ごみ政策課に通報があった

ものと、廃棄物適正処理指導員によって発見したものを地域

ごとに年度別の件数を記載しております。1 月末現在の件数

が、小牧地区が１９件、味岡地区が１６件、篠岡地区が５２

件、北里地区が１９件、合計で１０６件となっております。

また、②から⑥までは、その他の事業として、不法投棄の多

発地帯において、夜間パトロールやソーラー式回転灯３台・

監視カメラ 7 台を設置しているほか、希望者に対して啓発看

板の配布を行っているところであります。 

６の「犬糞害対策事業」です。イエローカード作戦とは、

道路等に放置されている犬のふんの横に、イエローカードを

しばらく置き、マナーの悪い飼い主の心理に訴えかけ、ふん

の放置をなくそうとするものです。現在１団体と個人１１人

が活動しています。また、飼い主への啓発として、市が行う

狂犬病予防接種時に、接種済票と合わせて啓発カードを封入

しました。更に、犬のふん害で、困っている行政区や希望者

には、資料の写真にありますチラシや啓発看板を配布してお

ります。また、広報「こまき」等にも記事を掲載しておりま

す。 

最後に７の「廃棄物等の堆積による周辺環境を損なう状態

の対策事業」であります。本事業は、下の枠にあります「小

牧市建築物等及び空き地の適切な管理に関する条例 第２

条関係」に定めるキ、クに該当するような、ごみにより周辺

環境に影響を及ぼしている状態の土地建物の改善に取り組
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んでいるものであります。令和４年度の取組状況につきまし

ては、２件の実績となりました。１件目は、一人暮らしの一

戸建て住まいの高齢者で、主に荒れた庭にある堆積物や枝等

を撤去しました。 ２件目は、一人暮らしの一戸建て住まい

の要支援者で、地域包括ケア推進課からの協力要請を受け、

建物内の堆積物を撤去しました。 

 

ただいまの説明について、質疑・意見があればお願いしま

す。 

 

前回私が話した SDGs について、アイコンをつけていただ

いたことはありがたいが、知らない方だと、何かわからない

かもしれないので、小牧市の SDGs 考え方と説明をちょっと

載せておくと、このアイコンが生かされるんではないかなと

思います。もう 1 点として、篠岡地区だけ不法投棄の数が増

えていることについての説明をしていただきたいと思いま

す。 

 

SDGs の考え方と説明についてはそのように対応させてい

ただきます。２点目、篠岡地区だけ不法投棄の数が増えてい

ることについては、コロナ禍において外出する行動制限があ

った中で全体的に不法投棄の数値は減っておりますが、市の

中で特にこちらの地区は山間部、河川等がある地区になりま

す。先ほど申し上げた通り廃棄物適正処理指導員による巡回

はほぼ毎日、おこなっておりますが、夜間などの不法投棄防

止はなかなか難しく、頻発する地点には監視カメラやナイト

ポリス、回転灯を設置等しておりますが、篠岡地区について

は昨年に比べて増加という形になっております。 

 

続きまして、議事２の令和５年度快適で清潔なまちづくり

推進事業計画案について、事務局に説明を求めます。 
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資料２をご覧ください。「令和５年度快適で清潔なまちづ

くり推進事業計画（案）について」を説明します。小牧山美

化活動ですが、４月に行われるさくらまつり後、最初の土曜

日開催としていますので、来年度は４月１５日（土）を予定

しております。詳細につきましては、次の議題にありますの

で、その折に説明します。６月の不法投棄未然防止夜間パト

ロールは、廃棄物適正処理指導員及びごみ政策課職員による

流し街宣で啓発をします。これは、１２月にも実施を予定し

ています。８月には１０日（木）に第１回の協議会の開催、

第２回は２月１９日（月）を予定しています。ご予定をよろ

しくお願いいたします。１０月のごみ散乱防止市民行動の日

ですが、来年度は１０月７日（土）を予定しています。令和

４年度の反省を踏まえなるべく式典部分を手短にするなど、

改善を図ります。その他に、クリーンアップ事業やアダプト

プログラムの支援、路上喫煙禁止区域の啓発活動、不法投棄

防止のための看板や監視カメラ等の設置、犬糞害対策のイエ

ローカード作戦、廃棄物等の堆積による周辺環境を損なう状

態の対策事業といった内容を来年度も引き続き取り組んで

まいります。以上説明といたします。 

 

ただいまの説明について、質疑・意見があればお願いしま

す。 

 

先ほどの不法投棄に関する部分で、回転灯だとか監視カメ

ラを設置というのは、もしそういう不法投棄があった場合の

対応はどうなってるんでしょうか。例えば監視カメラを分

析、不法投棄した人を特定するなどは行っていますか。 

 

悪質で、本人が特定できる場合は警察等の協力のもと、犯

人を特定してごみを引きとらせたケースもございます。監視

カメラの内容だけですと、夜間排出等車のナンバー等の確認

がなかなかできない場合もありまして、難しいですが、捨て
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たものから個人が特定できるものについては、警察と連携の

もと対応をしております。 

 

令和５年度計画の中で１０月のごみ散乱防止市民行動の

日ということで、予定をされております。今年度の場合、大

山川クリーンアップとこの美化ウォークが連動され、地域・

市内全体での取り組みだったと思いますが、来年度どのよう

な形にされるかをお聞かせいただければと思います。 

 

今年度市内全体で開催しましたが特に支障もなく終えて

おりますので、引き続き、次年度も同様な形で進めていけれ

ばと考えております。 

 

ごみ散乱防止市民行動の日のまち美化ウォークですが昨

年度、ルートが重複し混同する場面がありました。ルート策

定はいろいろ難しいかと思いますけれど、なるべくかぶらな

いようなルートを検討していただけると、地域住民の方にも

迷惑がかからないと思います。もう 1 点、今後公民館の改修

があると思いますが、公民館の駐車場でやる、もしくは雨の

時に、公民館でやるということは、変更になる、もしくはで

きないということであれば、そのあたりどのように検討され

ていますか。 

 

まず１点目のルートの関係になりますが、実は本年度も部

署内でルートの変更の協議を行ったのですが、実はこの協議

会において意見いただきコロナ禍前にルートを変えたばか

りということもありまして、まずは 1 度、そのルートで実施

しました。ご意見もふまえ次年度に反映させるため、一度事

務局の方で案を作成して、また皆様に諮らせていただければ

と考えております。２点目、公民館の改修に関して、文化財

団へイベント開催について確認をしたところ、１０月７日の

使用について可能との返事をいただいておりますので、今の
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ところ場所の変更を考えておりません。雨天につきまして

は、式典の短縮も今考えている中で、式典を別で開催する方

向でおりますので雨天の場合は中止となる予定です。 

 

その他、何か質問等ありますか。なければ令和５年度、快

適で清潔なまちづくり推進事業計画につきましては、この通

り決することとします。議事（３）小牧山美化活動（案）に

ついて、事務局に説明を求めます。 

 

資料の３をご覧ください。「小牧山美化活動について」を

説明します。この美化活動は、本協議会と小牧市主催の事業

で、「小牧山」の清掃活動を実施することで、小牧市のシン

ボルである「小牧山」に愛着を持ち、ポイ捨て防止の意識高

揚を図ることを目的としています。参加予定人数は約７５０

人で、開催日時は、４月１５日（土）を予定しています。ス

ケジュールですが、朝８時に史跡公園にて受付を開始しま

す。８時３０分に開会、会長あいさつ、市長あいさつの後、

小牧山を概ね、３地域に分けて清掃活動を実施いたします。

１時間くらい作業していただき終了後、各自ごみを回収して

解散となります。なお、雨天の場合は中止となりますが、少

雨時等の判断は午前６時３０分に事務局で決定します。資材

については、ごみ袋については事務局で用意します。軍手等

は各自持参していただきます。協賛品として、今のところマ

クドナルドの無料ドリンクとれきしる、歴史館の共通券の配

布を考えております。皆様には後日、ポスターを作成し、ご

送付いたしますので、所属団体の方々を初め広く PR をいた

だきますよう、ご協力をお願いいたします。 

また、運営にあたり、委員の皆さまにご支援いただくこと

がある際は、改めてご連絡させていただきますので、よろし

くお願いいたします。 

 

予定の議事については以上であります。では、事務局お願
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いします。 

 

その他としまして、お手元の資料「子供たちが清掃活動か

ら学んだもの」につきまして、委員の末松さんよりご説明を

お願いしたいと思います。 

 

こまき環境市民会議から参りました末松と申します。 

お配りした資料にありますが、ごみ拾いが子供たちにすばら

しい影響を与えているという事例と、高齢者と一緒に行うこ

とで楽しく、お互いによい経験をすることができているとい

うご紹介をしたいと思います。例えばですね、老人クラブと

一緒にやるとか、３世代交流のようなものを、本日、様々な

団体の代表者様にこのような活動も一緒にやっていただけ

ればとお願いさせていただきます。 

 

ありがとうございました。 

その他として、事務局から交通安全の啓発に関する連絡事

項がございます。例年、９月から３月までは、午後５時から

午後７時までの時間帯に交通事故が多発する傾向にありま

す。周囲の視界が悪くなり、車や自転車、歩行者の発見がお

互いに遅れやすくなります。夕暮れ時に自動車等を運転する

ときは、早めにライトを点灯し、ハイビームを活用して交通

事故防止に心がけて頂くようお願いします。 

それでは以上をもちまして、令和４年度第２回小牧市快適で

清潔なまちづくり協議会を閉会させていただきたいと思い

ます。皆様の任期については令和６年７月３１日までとなっ

ておりますので次回以降のご予定についてもよろしくお願

いいたします。長時間にわたりご協議いただきましてありが

とうございました。 

 

 


